

Стратегическое планирование в процессе формирования российской нации

Ольховая Мария Алексеевна

Аспирант

Южный федеральный университет, Институт по переподготовке и повышению квалификации преподавателей гуманитарных и социальных наук, Ростов-на-Дону, Россия

E-mail: maria_olhovaya@mail.ru

Период становления национальной самоидентификации в настоящее время находится на завершающем этапе в России. Всего лишь десятилетие назад страна находилась в глубоком системном кризисе. В этих условиях, избранный в 2000 г. Президентом РФ В.В. Путин, уже в первом своем послании Федеральному Собранию сформулировал в качестве стратегической цели задачу возрождения государственности: «Наша позиция предельно ясна: только сильное, эффективное (если кому-то не нравится слово «сильное», скажем – эффективное) государство и демократическое государство в состоянии защитить гражданские, политические, экономические свободы, способно создать условия для благополучной жизни людей и для процветания нашей Родины». Концепция «сильного государства» предполагала укрепление авторитета и влияния государственной власти через целый комплекс мероприятий в различных сферах жизни.

Результатом реализации избранной стратегии стало прекращение дезинтеграции Федерации, формирование вполне действенной «вертикали власти», достижение определенной социальной стабильности. Но в то же время в современной российской политике присутствуют тенденции, снижающие возможности успешного и эффективного развития. По-прежнему в политическом плане сказывается отсутствие или, по крайней мере, слабость сил, способных играть роль самостоятельных субъектов политических отношений и эффективно направить развитие государства на реализацию национальных интересов. Потенциал самоорганизации и самодеятельности населения используется совершенно недостаточно. В России складываются особые отношения между государством и гражданами, в обществе формируется новый взгляд на политические проблемы, трансформируются политические, социальные, духовные ценности и ориентиры, ставятся новые цели, для реализации которых необходима консолидация общества.

Целью статьи является выявление потенциала стратегического планирования по консолидации российского общества, условием реализации которого выступает установление доверия (или недоверия) в обществе, регионе.

Сегодняшний госаппарат является в значительной степени забюрократизированной, коррумпированной системой, не мотивированной на динамичное развитие. В этой связи, можно говорить о важности государственного стратегического планирования. Нельзя не уделить внимание вопросу консолидации Российского общества в процессе прогнозирования социально-экономического развития Российской Федерации. Процесс государственного стратегического планирования рассматривается как регламентируемая законодательством Российской Федерации деятельность органов государственной власти Российской Федерации, органов государственной власти субъектов Российской Федерации и иных участников процесса государственного стратегического планирования по

прогнозированию социально-экономического развития, программно-целевому планированию и стратегическому контролю, направленная на повышение уровня социально-экономического развития Российской Федерации, рост благосостояния граждан и обеспечение национальной безопасности [3].

Консолидация общества в исторических и современных условиях была и остается главной социально-политической задачей развития социума, деятельности властных структур, политической системы. Решение задачи одновременно зависит от теоретического осмысления данного феномена и от объединения усилий органов власти и всех граждан страны во имя выхода государства и общества из кризиса, дальнейшего развития демократии при сохранении и уважении уникальных исторических ценностей и традиций народа, для чего в обществе должны быть созданы политические условия и факторы консолидации, одновременно обуславливающие и являющиеся следствием политической деятельности. Именно стратегическое планирование ориентируется на долгосрочную перспективу и может внести существенные изменения в процесс консолидации общества.

Как политический феномен консолидация общества представляет собой сплочение граждан страны, основанное на внутреннем (ментальном, ценностном) согласии, по поводу понимания назревших общезначимых проблем и целей, связанных с их разрешением [2]. В результате политический процесс консолидации общества должен привести к позитивным изменениям в политико-властных и общественных структурах, обеспечить развитие страны и общества и позволить России занять «прочное место» в мире. Политически консолидироваться могут члены общества с различной этнической, конфессиональной принадлежностью, неравным социальным и культурным положением, результирующая деятельность может быть направлена как на поддержку существующей политической системы, так и на ее трансформацию.

Консолидация общества может быть обусловлена как позитивными, так и негативными факторами, особенностями и условиями функционирования и развития российского социально-политического организма. К первым следует отнести: объединяющие политические, этнокультурные, социальные, экономические идеи и действия; существование феномена политической консолидации общества хотя бы в период выборов; наличие базовых ценностей патриотизма, социальной справедливости, взаимоуважения и взаимопомощи, общую историческую судьбу народа; формирующийся консенсус по поводу демократических путей выхода России из кризиса, целей и задач реформ, роли государства и общества в этом процессе. Затрудняют процесс консолидации такие факторы как невысокий социально-экономический уровень развития российского социума; несформированное гражданское общество; наличие националистических проявлений; недостаточная эффективность правового регулирования рыночных, межэтнических отношений; противоречия между политикой федерального центра и регионов; продолжающиеся террористические акты. В таких условиях наиболее реальна и осуществима фрагментарная консолидация.

Политическая система обладает широкими возможностями в создании условий для позитивного общественного развития. В современной России совместная работа государства (правительства), политических партий, общественных объединений позволяет вести скоординированную политику во всех областях общественной жизни, создавать правовые и общественные механизмы регулирования общественных отношений в виде

соответствующих федеральных и региональных законов, другими словами формировать политику консолидации. Реальным препятствием консолидации часто являются установки, методы, с помощью которых осуществляется теневая государственная федеральная и региональная политика, несогласованность действий государственных и местных структур власти. Поэтому работа основных политических субъектов становится реальным условием консолидации в процессе не частичного, вынужденного, а постоянного взаимодействия, на основе базовых интересов России, решения как стратегических, так и конкретных задач [1].

С современной точки зрения предотвратить дезинтеграцию общества возможно, укрепляя как само государство, так и важнейшие «промежуточные» социально-политические институты, которые также являются институциональной опорой индивида. Современная Россия находится только в начале пути к многоуровневой консолидации. Использование комплекса подходов к анализу данной проблемы позволяет сделать вывод о том, что правящей элитой создаются институциональные предпосылки для обеспечения процесса консолидации общества.

Литература

1. Современный словарь по общественным наукам / Под общ. ред. О.Г. Данильяна, Н.И. Панова. М., 2005.
2. Социальные факторы консолидации Российского общества: социологическое измерение. М., 2010.
3. Президент РФ: <http://archive.kremlin.ru>.